

РОССИИ ВАЖЕН КАЖДЫЙ!

С 1 по 30 октября на всей территории Российской Федерации будет проводиться выборочное статистическое наблюдение «Социально-демографическое обследование населения (микроперепись населения) 2015 года».

Всеобщие переписи населения в нашей стране проводятся не реже одного раза в 10 лет. Большой срок между ними приводит к тому, что полученные данные устаревают и уже не в полной мере отражают современное состояние общества.

Микроперепись - 2015 проводится в России впервые за последние 20 лет, и в ее задачи входит актуализация сведений Всероссийской переписи населения 2010 года, получение данных о современном социально-демографическом положении страны.

Микроперепись будет проводиться во всех городах и районах Республики Коми, кроме Прилузского района. В процессе обследования планируется опросить 1,7 % населения, или более 22 тысяч человек. Для проведения переписи в республике образован 61 счетный участок, за каждым из которых закреплен специально обученный переписчик.

Как рассказала старший специалист интинского отдела организации сбора статистических данных **Ольга Михеева**, в Инте микропереписью будет охвачено два



переписных участка. В один из них включены дома №№ 46, 48, 56 (полдома) по улице Мира. Ко второму участку отнесены дома № 15 по улице Воркутинская и № 41 по улице Мира. Указанные объекты попали в выборочную совокупность домохозяйств, отобранных случайным методом. Сведения, которые будут получены в ходе опроса жителей обоих участков, сравнят с данными переписи 2010 года. «Свежая» информация будет применяться для реального отражения социально-демографического положения в Инте.

ЧЕЛОВЕК С СИНИМ ПОРТФЕЛЕМ

В рамках статистического наблюдения опрос граждан будут проводить переписчики, прошедшие обучение и



получившие удостоверения работника микропереписи. Доверие участвовать в такой важной кампании оказано людям, прошедшим собеседование и показавшим себя с положительной стороны. Важнейшее условие для попадания в переписчики - отсутствие судимости и административных правонарушений.

Интинские переписчики на минувшей неделе уже прошли курс обучения, для чего в Инту приезжали региональные специалисты. В процессе учебы работники микропереписи изучали не только указания, как заполнять опросные листы, но и как вести себя во время визита к гражданам.

Кроме удостоверения, каждому переписчику будут выданы планшет, синий портфель и светоотражающий браслет с надписью «Росстат». В обязанности переписчика входит обход каждой квартиры, включенной в маршрутный лист. По инструкции переписчик должен провести опрос всех людей, постоянно проживающих в жилом помещении, включая тех, кто на момент микропереписи временно отсутствовал (от 1 месяца до года и более). Следует иметь в виду, что местом обычного жи-

тельства респондента считается то жилое помещение, где он проводит ежесуточно большую часть своего ночного отдыха. Причем это место может совпадать или не совпадать с адресом, по которому человек зарегистрирован или прописан.

При обходе отобранных участков переписчики будут опрашивать граждан в соответствии с опросными листами. В отличие от прошлых переписей микроперепись 2015 года проведут с использованием современных технологий. Ответы граждан будут заноситься в планшетный компьютер, откуда вся информация сразу же уйдет в Росстат.

В ЧЕМ ВОПРОС?

В электронный опросный лист включено 28 вопросов по различным темам. Как и во время Всероссийской переписи населения, граждане спросят о дате и месте рождения, выяснят принадлежность к тому или иному полу, состояние в браке, гражданство, национальность, уровень образования, владение языками и многое другое.



Одиннадцать пунктов включены в опросник впервые. Это вопросы:

- о языках, которыми пользуется население в повседневной жизни;
- как и когда было получено российское гражданство;
- где респондент проживал в октябре 2010 года;
- в каком регионе России опрашиваемый имеет регистрацию (без конкретного названия населенного пункта).

Три вопроса анкеты касаются здоровья населения. Переписчик спросит респондента, имеет ли он хронические заболевания, ограничивающие его жизнедеятельность; если «да», то нужна ли помощь другого человека в повседневной жизни.

В отличие от всеобщей переписи в рамках микропереписи населения будут более широко изучаться вопросы, связанные с демографической ситуацией, сложившейся в России. Итоги последней переписи показали, что в стране продолжается старение населения, наметилась тенденция уменьшения численности граждан, состоящих в браке, и лиц, никогда не состоявших в браке; зато выросла численность разведенных и вдов. Кроме того, сокращается среднее число рожденных детей.

Для получения актуальной информации о состоянии рождаемости в стране при проведении микропереписи респондентов спросят о том, сколько детей они собираются иметь, включая уже рожденных, а также о том, сколько хотели бы иметь при наличии необходимых условий. Если мужчина или женщина укажут, что хотят иметь детей больше, чем собираются, то будет выясняться, в какой степени определенные условия могли бы способствовать рождению желаемого числа детей. В опросном листе содержится 12 условий для рождения ребенка. К примеру, возможность получения ежемесячного денежного пособия (предоставления оплачиваемого отпуска) по уходу за ребенком; налоговые льготы работающим родителям; повышение уровня жизни семьи и другие. Гражданам будет предложено оценить каждое из двенадцати условий по пятибалльной шкале.

Полученная информация по данным вопросам в сочетании с такими характеристиками, как возраст, состояние в браке, занятость, образование, имеющие источники средств к существованию и оценка состояния здоровья, отразит современную демографическую ситуацию в стране. Микроперепись даст возможность оценить ход реализации концепции демографической политики России на период до 2025 года и в случае необходимости принять дополнительные меры для ее успешного выполнения.



ТАНДЕМ: ПЕРЕПИСЧИК - РЕСПОНДЕНТ

Перед началом опроса переписчик должен представиться, показать удостоверение, а по требованию - даже паспорт, и проинформировать жильцов о цели проведения микропереписи. Все вопросы должны быть заданы именно так, как они прописаны в опросных листах. Любая другая трактовка или дополнительные вопросы, отсутствующие в опроснике, недопустимы. Ответы респондент может давать исключительно по своему желанию. Кстати, адрес, фамилия, имя и отчество опрашиваемых не вводятся в планшет. Более того, переписчику запрещается требовать документы, подтверждающие правильность ответов.

Особое внимание в рамках микропереписи уделяется сохранности полученной информации. Требование о ее неразглашении отражено в трудовом договоре, заключенном с переписчиком после обучения и результатов тестирования. Работники микропереписи, нарушившие «золотое правило» конфиденциальности, будут привлечены к административной ответственности.

Если жильцов не оказалось дома, переписчик оставит в почтовом ящике листовку о следующем посещении квартиры. Однако нередко граждане, даже находясь дома, просто не желают пускать в квартиру посторонних. В этом случае переписчик пригласит респондента в удобное для него время в инструкторский участок.

В свете современных реалий, когда под видом соцработника или представителя каких-либо организаций в квартиру может попасть мошенник, вполне понятно настороженное отношение населения к незнакомым визитерам. Официального работника микропереписи можно узнать по перечисленным же



атрибутам - синему портфелю и браслету с надписью «Росстат». Для большей убедительности, проверив удостоверение и паспорт переписчика, респондент может позвонить в инструкторский участок и выяснить, является ли «гость» работником микропереписи. Номер телефона участка указан в информационной листовке, имеющейся у переписчика.

С ЧЕГО БЫ ЭТО?

В этом году ООН приняла резолюцию о проведении Всемирной переписи населения раунда 2020 года. Все страны в период 2015 - 2024 годы должны провести перепись населения. Микроперепись населения - 2015 станет важным этапом в подготовке к Всероссийской переписи населения 2020 года. По сравнению с прошлыми микропереписями (1985 и 1994 годов), когда обследование было охвачено 5 % населения, постоянно проживающего в стране, в этом году будет охвачено только 1,7 %. Поэтому так важно участие в микропереписи всех граждан, которые проживают в отобранных для обследования помещениях. Разговор с переписчиком займет не более 15 минут, а польза от этого недолгого общения огромна. Обследование обеспечит получение полной представительной информации по всем субъектам России и стране в целом. В результате микропереписи государство получит актуальные сведения о современном составе населения страны, которые будут использованы для разработки мер адресной помощи гражданам, повышения качества услуг здравоохранения и образования.

ЛАРИСА БАТМАНОВА. Фото АНТОНА ГРОМИША